“双减”政策下小学数学作业设计的探索与研究
教学评研究
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“双减”政策下小学数学作业设计创新策略
（一）树立全新的作业设计观
在“双减”政策实施之前，受到传统作业设计理念的影响，多数教师在作业设计中会秉承“熟能生巧”的理念，通过题海战术帮助学生对所学知识进行内化和理解。虽然这一战术能够让学生在短期内掌握大量的数学知识和解题套路，但不利于学生数学思维的发展，甚至还会让部分学生对数学学习失去兴趣。“双减”政策要求在小学教育阶段减少课后作业量，丰富作业内容和形式，让数学作业成为促进学生全面发展的动力。因此，小学数学教师必须树立全新的作业设计观，实现对数学作业的优化创新。
首先，教师需要遵循由“工具”向“发展”转向作业设计观念。在传统作业观念中，作业往往被当成学生巩固所学知识的工具和手段，实际上，这种作业观窄化了作业的功能，影响到学生的全面发展。“双减”要求教师注重学生的综合发展，并将作业作为促进学生发展的有效途径。为此，小学数学教师必须积极转变作业观，在作业设计中既要关注学生对学科知识的掌握情况，同时也要强调学生的能力发展。其次，教师需要遵循由“随意”向“严谨”转向的作业设计观。在以往的小学作业设计中，教师布置作业比较随意，都是以一些习题、试卷等机械类的作业为主。这类作业不仅会加重学生的作业负担，并且对学生能力发展也起不到实质性的作用。“双减”要求教师根据学生的差异性和实际发展需求，对作业的难度、类型和数量进行合理设计，使作业具有选择性和针对性。最后，教师应遵循由“割裂”向“整合”转向的作业设计观。在以往的小学作业设计中，造成学生作业负担重还有一个非常重要的原因，即作业是割裂的，学科之间缺乏横向联系，并且很多作业被简单地重复叠加。为了扭转这一现象，小学数学教师必须基于“双减”理念，从整合角度设计作业，根据学科内不同知识点的内在关联性，通过作业实现前后知识的综合运用，帮助学生建立系统的知识体系。
（二）优化作业结构
小学生对外界事物往往有强烈的好奇心。在小学数学作业设计中，教师应遵循学生这一身心发展特点，布置一些实践型、创新型的作业，让学生的创新思维可以得到充分的锻炼和发展。但在以往的小学数学作业设计中，教师往往让学生进行低阶思维的高频训练和高阶思维的低频训练，导致学生的思维能力难以得到均衡发展。因此，在“双减”政策背景下，教师应通过降低低阶思维训练频次，提高高阶思维训练频次的方式，实现对作业结构的优化，并达到减少作业量，提升作业质量的目的。在具体的作业设计中，教师则需要遵循基础性作业和拓展性作业相结合的原则来落实这一点。在单元教学结束后，教师可以先引导学生对整个单元的知识进行梳理和整合，然后再布置一些探究性的作业，让学生利用所学知识解决实际问题，进一步深化学生对所学知识的理解和感悟，提升学生的数学学习水平。但探究性作业设计中，教师需要注意一点，即保证作业的开放性，不要求学生探究出统一的结论，但要让不同水平的学生都可以利用所学知识思考出结论。
以“平面图形的面积”这部分内容的作业设计为例，教师就可以先给出一些经典例题，帮助学生巩固不同平面图形的面积计算公式。然后教师可以设计一道探究性作业，如“是不是平面图形的周长越长，其面积就越大？”在完成这一探究性作业的过程中，学生可以通过画不同的平面图形，通过研究它们周长与面积之间的关系得出最终的结论。由于每个学生画出的图形不同，给出的解释也会不同，但学生都可以做到自证其说。打破传统作业形式，可以让学生的数学思维能力得到有效拓展，进而将数学作业的功能充分体现出来。
（三）设计生活化作业
在以往的数学作业设计中，教师很少会设计生活化作业，多是以习题、试卷等书面作业为主，导致学生不能很好地将所学知识运用到现实生活中解决问题，限制了学生数学知识应用能力的提升。“双减”政策要求体现学科作业的实践性和生活性特征，让学生在完成作业的过程中获得知识应用能力和生活能力的提升。因此，小学数学教师应树立生活化的作业设计理念，通过将数学作业与学生生活相结合的方式，实现对作业内容和形式的创新。
以“小数的加减法”这一课时的课后作业设计为例，教师则可以布置生活化作业，让学生利用所学知识解决生活中的实际问题，获得数学知识应用能力和解决问题能力的提升。比如，教师可以让学生在课后自主完成一次利用现金购物结算的任务。在完成任务的过程中，学生需要根据不同商品的单价和数量，计算出自己一共花费多少钱，并在付钱时完成找零。这一作业设计不仅可以让学生灵活运用小数加减法，而且也可以提升学生的生活能力。
（四）增强作业的趣味性
在传统作业模式的影响下，很多小学生对完成数学作业的热情不高，甚至还有部分学生对数学作业产生了抵触、排斥等情绪。在“双减”政策下，教师应加强对这一问题的重视，并结合学生的心理特征和兴趣爱好创新作业内容和形式，增强数学作业的趣味性，提升学生对数学作业的兴趣。比如，小学生对游戏有较高的兴趣，在数学作业设计中，教师就可以抓住学生的这一心理特征设计一些数学游戏作业，增强数学作业对学生的吸引力，并让学生在玩游戏的过程中获得相应的数学知识和技能。
以“20以内的加减法”这一课时的作业设计为例，教师则可以结合学生爱玩游戏的特征，设计经典的纸牌游戏“21点”，并让学生与家长或同学进行游戏。在游戏的过程中，学生会不断运用到20以内的加减法，同时还需要考虑到自己的点数和对方的点数，这对学生计算能力和创新思维的发展都是非常有利的。
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“教学评一体化”，崔成林这样说
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