怎样用好数学错题本
错题本学习法是一个不断将错题回炉淬炼的过程，它贯穿于学习新知识、温习旧知识的始终。那么错题本该记什么，不该记什么？如何高效科学地记录错题？今天我们一起来看看整理错题本的正确方法，让学生的错题本不再只是学习的摆设——

错题本的“三记”与“三不记”

三记——
1.记录很多人都做错的题
即使有的时候你没有做错，但对于老师提到的一些重点题目题型，也需要记录在错题本上，确保自己在易错点上不丢分。
2.记录简单易失分的题
因为知识点简单而失分，说明知识掌握得不牢固、有漏洞。而且，越简单的知识越基础，越基础的漏洞对学习成绩影响越大。
3.记录做错超过2次的题
错误超过两次，说明这个知识点你并没有完全掌握。如果不加以重视，一定会错第三次、第四次，所有很有必要在一开始就重视起来。

三不记——

1.不记录超出自身能力的题
我们必须明确，不是每个人的目标都是满分。所以不需要把精力花费在超过自己能力范围的题目上（例如压轴题），确保能力范围内的题目不出错误，一样能够得到满意的成绩。
2.不记录还未熟练掌握的新学知识错题
在我们刚接触一个全新的知识点时，由于掌握不牢固就比较容易做错题目。这个时候的错题也没有必要记录。
3.不记录明显的偏题、怪题
这类题目多数只会出现一次，不具有典型代表性，也不需要记录。错题本的记录确实会花费很多时间，但大部分的时间消耗是由于我们不会选择需要记录的内容。按照错题本记录的“三记三不记”原则来操作，会大大提升学习效率。


错题本的错误示范

1.没有计划地记录错题
错题本成为一个只是放错题的垃圾箱，有一道抄一道，错一道抄一道，没有目录、题型，甚至没有详细解答过程。
2.错题没有筛选，记录过多偏题怪题
很多明显偏离正常做题方法的题也被记录进错题本，导致后期回顾错题的时候，这种题没法分类，做题思路无法统一整合，纯属浪费时间浪费精力。
3.做对的题就不记录
错题本并不是只能放错题，也要放难题，即使有些难题一开始做对了，但感觉确实有些难度，也应放入错题本。把难题做成简单题，水平自然就提升了。


如何记录错题

1.查找错题产生的根源，点出知识点、考点
错题本不是抄录答案，错题本的批注是核心，是错题本的灵魂所在。有的同学觉得只要做错的题哪儿都是重点，跟抄书似的，这种方法并不可取。
错题整理时除了摘录题目，更重要的是点出知识点、考点，利用这一步，后期复习的时候就不仅仅是复习小类题，而上升到知识点、大方向，通过具体而微的题目巩固抽象的知识，加深关键知识点在脑海中的印象。
2.条理清晰、重点突出
条理清晰可以用大标题、小标题这种区分层次的方式来完成，这样也可以让笔记保持整洁，赏心悦目。重点突出可以用不同颜色的记号笔来完成，因为如果通篇都是一个颜色的记号，很容易审美疲劳，而且在翻阅查找时特别不方便。
3.注意留白，随时补充
整理错题时要注意留白，这样就方便以后在原有笔记上进行补充，如果没办法拿捏留白尺度的话，用便利贴进行补充也是一个不错的方法。
在补充的过程中，我们可以使用引箭头的方式，哪里有空白，就可以引个箭头出来进行知识点的细化。其次，我们可以把做题过程中出现的经典例题和自己疏漏的知识点补充到笔记上。
4.批量分析，学会做减法
当做题的数量积累到了一定数量的时候，我们就可以把我们做过的所有错题放到一起来批量分析了。
这样批量分析错题的好处是，容易看出来我们犯错的重点原因，弄清楚是哪个知识点没有掌握好。只有知道了我们为什么会犯错之后，才能从根本上做出补救和改变。
通过批量分析把大量错题浓缩成一个个知识点漏洞，再针对性强化这些内容，把错题本“由厚变薄”，考前复习错题的效率也会大大提升。


错题本记录方式

1.剪贴
剪贴，即将题目剪下粘在错题本上，省时省力，毕竟有一些题目原题非常长！
2.速记
速记即手抄，但不是逐字抄写，而是结合了自己的分析整理，提取题干中的关键信息元素，转移到错题本上。这个过程中，大家可以灵活运用符号，也可以发明自己能看懂的简写符号。
一定不要把记录题目的过程变为抄写的过程，这是非常浪费时间的行为。
综上，错题本的实质就是自己给自己讲题的过程。它记录了对错题的研究成果，包括错在哪里、为什么错了、正确的解法应该是什么、以后应注意什么等等。错题整理得好，就能将未掌握的知识点一网打尽，更有针对性地查漏补缺。
快过半个学期了，老师督促学生尽快把前面做过的题目好好整理一遍吧！
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